
遗传题解题技巧经验分享-黄清亮

一、遗传基本规律相关计算题。

解题一般步骤：

第一步：判断显隐性。

第二步：确定基因在何种染色体上。（一般以 X和常染色体上为主，Z染色体的题与之类似）

1、若未知显隐性的则利用正反交结果确定。

正反交结果一致的，则基因在常染色体上；正反交结果不一致，且不属于总是跟母本一

致那种（细胞质遗传），则基因在 X染色体上。

2、若已知显隐性的，则可利用后代雌雄表现是否一致来进行判断。

如：若雌性个体中：黑毛：灰毛=3:1，雄性个体中：黑毛：灰毛=3:1，则控制毛色的基

因在常染色体上，若雌雄个体，表现型比例不一致，则在 X染色体上。（也可以看黑毛和灰毛

个体中雌性：雄性比是否都等于 1:1；当不符合该比例时，也不一定不在常染色体上，注意考

虑致死情况）

第三步：由表现型推导基因型。

特别提醒：做题时，首先关注后代总份数，比如 4份的情况有可能是 3:1 或 1x（3:1），

16 份的情况有可能是 9:3:3:1 及其变式，若为 4:2:2:1;6:3:2:1；8：3:1 等少于 16 份的情况，

则考虑某种或者两种基因显性或隐性致死，或者某种配子致死等。此外，除了掌握（3:1）

x(3:1)=9:3:3:1 这种分析技巧，还要掌握用棋盘法对杂交实验进行估算和总体把握，比如：

2017 年全国 2卷第 6题中的性状分离比例为：52:3:9，先看总份数 64 份，棋盘法 8 x 8 =64

这里的 8份，即为雌雄配子份数，而配子总数 8=2x2x2；由此可以推断其基因型为三杂合子。

总用时不超过 20 秒，很明显，对这些数据若保持敏感，在做此类题时，可显著提高效率。

定义法，如红花与白花杂交，后代全是红花，
则红花是显性，白花为隐性。

遗传系谱图题等，采用口诀：无中生有为隐性，有中
生物为显性。如正常父母生了一个色盲男孩，色盲为
隐性，正常的为显性，倘若口诀没法用，则根据遗传
病的特点进行初步推断；再如紫花与紫花植株杂交得
到的后代既有紫花，又有白花，白花为隐性，紫花为
显性。

当题设中告诉子代性状分离比利用其相对比例进行初
步判断，比如一对相对性状的实验，比例为 3：1则 3
份的为显性，1份的为隐性。再如 9:3:3:1，分别依次
为双显、一显一隐、一隐一显、双隐。
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注意：基因互作和致死情况也属于上述杂交组合，比例偏离 9:3:3:1 的情况，常可作合并同类

项、分解和作差等方式处理。如 9:7；9:3:4;15:1;12:3:1;4:2:2:1；4:5；4:4:1；6:3:2:1；

8:3:1；1:4:6:4:1 等。

1:1:1:1 及其变式 1:2:1；3:1 为两对等位基因在两对同源染色体上的测交类型，其中 1:2:1

有可能是一对等位基因不完全显性或者两对等位基因在一对同源染色体上的情况。

第四步：相关计算。（基因型种数及比例和表现型种数及比例，配子种数及比例，基因频率、

基因型频率等需要合理利用加法原则和乘法原则、棋盘法、哈代温伯格定律等）

注意自交和自由交配（随机交配）算法上的区别，其中棋盘法是通法，优点是思维简单，

形象直观，当然，利用基因频率的算法其实可以大大简化过程。棋盘法上边和左边一般是罗列

雌雄配子的比例，其实也可以分别罗列控制两种性状的基因型或表现型，此外，还有很多变式

的应用，比如，算两种遗传病后代患病情况。

二、遗传实验设计或探究题

核心思想：反复利用自交、杂交、测交、回交、自由交配、正反交等各种交配方式分析问

题，直到后代表现型或者基因型出现差别（包括数据），即可停止。剩下的就是用专业术语作

答。答案在描述时按照以下模式书写：实验思路（分组、交配方式）、预期结果及现象、得出

结论。（这里就不一一赘述如何设计实验来判断在 X和 Y同源区段和非同源区段等问题了）


